

前言

为了让广大中小学生树立亲水、爱水、护水的理念,2020年9月,江苏省泰州引江河管理处与泰州市第二中学附属初中、泰州市城东中心小学联合举办首届“泰州引江河杯”中小学生“水与生活”征文大赛。自活动启动以来,广大青少年积极响应、热情参与,现择优刊出,以飨读者。

“泰州引江河杯”中小學生 “水与生活”征文大赛优秀作品选登

爷爷给我讲故事 ——家乡水运盛景歌

■ 泰州市城东中心小学(鼓楼校区)四(14)班 高明喆
指导老师 郭荣华

夕阳照在引江河上,河水涟漪闪着金光。我和爷爷坐在河边,看着船舶南来北往。

爷爷给我讲引江河往事,半个世纪的梦想孕育,迈入21世纪,——她在苏北平原的大地上展现。她像一条金色的纽带,连接着里下河腹地沟通了万里长江的衣襟。从此滔滔江水经过泰东河,流向千年沉寂的盐碱地上。昔日这里只有盐蒿绿了又黄,如今淡水的冲刷、土地的改良,棉田似白云,稻穗涌金浪。引江河连接着卤汀河,北通兴化—我外公的家乡。那里曾经——半里一大河,百步一

小港。收成听天命,糠菜半年粮。而今——鱼虾螃蟹肥,桃李瓜果香。昔日锅底洼,今日满粮仓。

爷爷奶奶怎会忘?泰州人靠着长江边,喝的水却似泥浆。水壶污垢沉,洗衣总是泛了黄。自从有了引江河,湖泊澄清像明镜。下河人民喝上了长江水,甜美一直到心窝里。而昔日水运的悲伤无数人难忘记。上坝、下坝隔断了航道,上河、下河犹如天各一方。南官河成了“难过河”,多少时间耗费在停泊的锚地旁。如今的引江河,百舸争流,扬帆远航。千吨船舶畅通无阻,水上高速达海通江。运来五

湖四海的原料,送往天南海北的棉粮。

我和小伙伴最爱的是引江河两岸风光。桃李争春,鸟儿在蓝天飞翔;绿荫护夏,草地是孩子们的天堂;枫叶染秋,暮色中渔歌晚唱;红梅暖冬,这里是我们堆雪人的地方。四十里花的海洋,四十里风景长廊。

引江河——通向富裕的河,一条孕育希望的河,一条造福子孙后代的河。滔滔河水记载着,苏北人民战斗地的豪情壮志。我们少年儿童放声唱,伟大的祖国,美丽的家乡!

假如没有水……

■ 泰州市城东中心小学(鼓楼校区)四(12)班 高浩然
指导老师 袁臻怡

你,有没有想过,假如我们生活的世界没有水会是什么样的呢?

假如没有水,植物就会枯萎,动物变得干瘪,人类也无法生存。因为水是生命的起源,从一开始的单细胞生物,到恐龙,再到我们人类,无一不是靠水活下来的。这么看来,水对人类格外的重要,而现在还是有国家面临缺水的危机。即使是水资源丰富的中国,由于人口众多,再加上华北地区和西北地区缺水严重,最终导致了我国人均水量很低,被列为了13个最缺水的国家之一。我曾经看过一个纪录片,讲的是在一个山区里缺水严重,人们甚至到泥水沟里舀水喝。这个画面真的令我很心痛、心酸,我多想把我家乡的水给他们送去啊!所以,我们真的应该珍惜有干净水喝的幸福生活。

假如没有水,江河湖海就会干涸,“孤帆远影碧空尽,唯见长江天际流”的壮丽景观不复存在,美丽的蓝色星球也会变得灰暗、死气沉沉。那你知道大江大河、大海湖泊是怎样形成的吗?我从一本科学杂志上得知:很久以前,小行星等天体撞击了地球,瞬间地球升温,使得行星上的冰不断融化,渐渐地在地球上形成了一片汪洋。经过几亿年太阳的暴晒,

一部分水被蒸发了,陆地出现了,将汪洋分隔成不同的水系,便形成了江河湖海。这样看来水并不是“取之不尽,用之不竭”的,因此,在生活的方方面面,我们都要节约用水,比如用完水关紧水龙头,淘米水可以用来浇花等。

假如没有水,冰霜雨雪也无法形成,生活就会缺少很多乐趣。水不仅仅有液态的,它还会“变身”呢,它可以是固态的、气态的,不同形态,都有其不同的特点呢。“天街小雨润如酥,草色遥看近却无。”春天的雨水浇灌庄稼,能够滋润大地,帮助农作物生长;“荷尽已无擎雨盖,菊残犹有傲霜枝。”深秋的霜降,天气虽渐渐寒冷了,但橙黄桔绿也别有一番美景;“稚子金盆脱晓冰,彩丝穿取当银钲。”坚硬的冰可以做玩具,也可以在厚厚的冰层上滑行,快乐无穷;“燕山雪花大如席,片片吹落轩辕台。”大片大片的雪花落下,整个大地银装素裹,我们可以堆雪人、打雪仗……哇哦!水让我的生活变得丰富多彩呢!

假如没有水……不!我的世界不能没有水!亲爱的同学们、家人们,每一位地球人,让我们一起亲水、爱水、护水,共同保卫我们的蓝色家园吧!

留住生命水

■ 泰州市城东中心小学(迎春校区)五(6)班 刘心言
指导老师 吴忠云

水,是生命的源泉。

3031年,由于环境污染以及太阳辐射的加强,世间遭受长达数百年的旱灾。太阳炙烤着大地,海洋干涸,目光所及之处,都是沙漠。无数人类,逃离了地球,到其他星球生活了。坚守在地球,不愿远离家园的,全世界只剩下区区数千人。

瞧他们一个个面黄肌瘦,嘴唇干枯得发白,有的甚至已经裂开,眼神中渗出了无奈与期盼。为了活下去,大家都穿着特制的蒸馏服。这是一种神奇的服装,能够最大限度地收集保存人体的水分。蒸馏服有两根吸管,插入鼻孔,这样,呼吸散出的水分也能最大限度地保留下来。尿液和粪便,也被衣服中的特殊装置收集处理,提取其

中的水分,贮存水袋中。人们只有渴到不行时,才会喝一点水袋中的水。

白天,人们都躲在地下百余米深的洞穴中睡觉。夜晚来临时,大家走到户外,安装空气水分收集器,收集空气中极其稀少的水分。水,实在太稀有了。一台水分收集器,忙一夜,最多也只能收集十几滴水。

生活艰难,所有能让人活下去的东西,都是宝贵的资源。

“过去这儿水大着呢,河水一直奔下游,周围全是树。”因为干旱没有一点精神的王老汉躺在沙漠地里回忆着从前清澈、甘甜的记忆。“唉,都怪我们自己没有好好保护环境,不坚持植树造林,要不然也不会变成现在这样

了!”这群人越想越懊恼,泪水止不住地流了下来。

“轰隆隆……”也许是老天爷感知到了人类的后悔,天开始下起了雨。“对,我们不能认输,我们要靠双手留住雨水,重建家园,留住水源,留住生命。”大雨中,人们动手挖掘起了蓄水池,用植草沟、下沉式绿地、雨水花园、生态湿塘和透水园路等措施,保护水质,留住天上水,开始清理河道与垃圾,植树造林,再生地下水。

你瞧,泰州引江河边,苍翠茂盛的树木,碧波荡漾的河水,嬉戏花丛的蝴蝶,振翅高飞的鸟儿……鸟鸣啾啾,绿草茵茵,生命的律动,不仅见证着水的从无到有,也生动诠释着一个流传千年的真理——水是生命之源。

如水情怀

■ 泰州市城东中心小学(鼓楼校区)六(6)班 凌君阳
指导教师 周杰

水是有灵性的,它可以传递人间离别之情,可以寄托相思之情,可以抒发文人骚客对人生的愤懑之情。

“风萧萧兮易水寒,壮士一去兮不复还”。几千年前,刺秦前夜,荆轲与好友高渐离在易水河畔生离死别,即使知道此去九死一生、凶多吉少,但为了一句“士为知己者死”,击筑一曲,在萧萧易水边,唱着永恒的悲歌。

几百年前,诗仙李白在桃花潭边饯别友人汪伦,一个“将进酒,杯莫停”,一个“一杯一杯复一杯”,李白酒酣情浓,意态飞扬,举杯对着脚下的悠悠流水说:“桃花潭水深千尺,不及汪伦送我情。”相较于汪伦,李白在宣州谢朓楼饯别校书李云,一改往日的豪放,纵有“俱怀逸兴壮思飞,欲上青天览明月”的豪情,却多愁地感慨“抽刀断水水更流,举杯消愁愁更愁”。

这是令人羡慕的如水的友情!“蒹葭苍苍,白露为霜。所谓伊人,在水一方”。深秋的凌晨,诗人来到河边,放眼望去,茫茫芦苇

丛一片白霜,苦苦期盼的人儿,在河水的对岸。这是可望而不可即的爱情。

“花自飘零水自流,一种相思,两处闲愁”。轻轻脱下罗绸外装的李清照,独自躺在冷滑如玉的竹席上,等待着爱人的书信。窗外雁群南归,月光皎洁,别后的思念如这流水般,自顾地漂流着。这是一日不见如隔三秋相思之情。

这是令人期待的如水的爱情!

唐太宗李世民用一句“水能载舟,亦能覆舟”,开创了万邦来朝的大唐盛世;“国破山河在,城春草木深”,将杜甫忧国忧民的情怀表达得淋漓尽致;而一句“问君能有几多愁,恰似一江春水向东流”是李后主绵长的愁绪,道出了亡国之君的无穷哀怨。

这是令人敬佩的如水的家国情!水,静乃自清,动则奔放,寒可冰清,烈火升华,雨能倾洒,雪有洁白,入地思喷涌,在天意漂泊,博大不拒涓流,卑微充满灵性,百转千回,而如水的情怀,不正是我所向往的吗?!

